
 

（様式３） 
 

 会 議 の 要 旨 （ 議 事 録 ）  
 

会 議 の 名 称 平成２８年度鳥栖市図書館運営協議会 

開 催 日 時 
平成28年10月28日（金）

14:00～15:40 
開 催 場 所 鳥栖市立図書館視聴覚室 

出 席 者 数 

委員  ７人（１人欠席） 

事務局 ４人 
（佐藤課長兼館長、栗山係長、 

 原口、竹末） 

傍 聴 人 数 ０人 

議 題 

（１）委員長、副委員長の選任について 

（２）平成２７年度事業報告について 

（３）平成２８年度経過報告について 

（４）その他報告事項について 

配 布 資 料 

鳥栖市図書館運営協議会設置条例・同規則 

鳥栖市図書館運営協議会委員名簿 

鳥栖市立図書館要覧２０１５（事前配布） 

鳥栖市図書館運営協議会資料 

平成２８年度鳥栖市立図書館経報告及び今後の予定 

所 管 課 

（課名）生涯学習課 図書係 

 

     （電話番号）８５－３６３０ 

 



 

 

議 事 録 

 

１  開 会 

●事務局（佐藤課長兼館長） 

  ・臨時議会開催のため教育長の欠席を報告 

  ・委員１人欠席の報告 

  ・委員各自の自己紹介 

  ・委員長、副委員長の選出 

 

２  議 事 

●事務局（佐藤課長兼館長） 

  ・議題（1）委員長、副委員長の選任について、資料「鳥栖市図書館運営

協議会設置条例・同規則」に基づき説明。 

 

○委員の互選により、委員長に内野氏、副委員長に成富氏を選出 

  ・内野委員長、成富副委員長の挨拶 

  ・以後は内野委員長により議事進行 

 

●事務局報告 

  ・議題（2）平成２７年度事業報告について、資料「鳥栖市立図書館要覧

２０１５」及び「鳥栖市図書館運営協議会資料」に基づき説明。 

 

○委員 

  ・こども育成課の事業でされていたのかもしれませんが、ブックスタートが

無くなり残念に思っている。代わりにとりんす号をあかちゃんの集まる

支援センター等に行ってもらえないでしょうか。 

  ・ブックスタートは、私も気になっていました何年前まで行っていたのでし

ょうか。 

 

●事務局 

  ・ブックスタートは５年前まで行っていました。現在ステーション 40か所を

巡回している移動図書館車サービスの見直しを検討していますので、

その中で支援センター等を含めもっと利用して頂けるような巡回先を

考えます。大型商業施設に巡回することもある小郡市などの例も参考

にしたいと思っています。 

 

○委員 

  ・鳥栖駅が変わるという報道を耳にしました。駅舎に図書館があればわ

ざわざ図書館まで行きたくないですよね。それに、今はアマゾンとかで

格安で本が買えます。 

  ・駅舎改装時に駅舎内に図書館を作れば補助金がでます。 

 

●事務局 

  ・色々と報道はされていますが、鳥栖駅舎の改装については未だ正式

な決定はなされていないのが現状です。ご意見は、今後の取り組みの

参考とさせていただきます。 



 

●事務局 

  ・市立図書館の中高生の利用が非常に少なく苦慮しています。学校で

はどのような取り組みをされているのでしょうか。 

 

○委員 

  ・学校での読書活動には、ボランティアの方に読み聞かせをしていただ

いているのでとても助かっている。修学旅行前の平和学習時にも読み

聞かせをしていただいている。 

  ・その他には、読書まつりや図書まつり、本をたくさん読むと「図書館マイ

スター」の賞状がもらえる取り組みなど児童が本に親しむ機会を作って

います。 

  ・全国学習調査によるとＴＶ・ポケットゲームなどの利用が多くなっている

とのことなので、学校としては家庭学習に力を入れているが、そのしわ

寄せで本を読まなくなっているのかなとも感じています。 

  ・高校に勤務していた時のことですが、図書室はだいたい管理棟にあり

生徒がなかなか本を借りに来ないので、ブックトラックに本を積んで教

室棟に持って行っていたことを思い出しました。 

  ・この原因はスマートホン、今はこれに尽きると思います。 

  ・スマホを保護者が取り上げるくらいのことを家庭でしないと、スマホに

振り回されている状況は変わらないかもしれませんね。 

 

●事務局 

  ・いろいろなご意見、ありがとうございます。中高生の利用促進の参考に

させていただきます。 

 

○委員 

  ・図書館で本を借りるときに本のタイトルを忘れて困る時が多い。本の番

組で「おすすめの本」の紹介があるけれど忘れてしまうので、リストがあ

ればいいと思う 

  ・本屋さんだと店員さんがセレクトした本をプッシュしてあったりします

が、図書館ではいかがでしょうか。 

 

●事務局 

  ・図書館には閲覧用としてですが新刊本や人気本のリストは準備してい

ます。また、おすすめ本として毎月テーマを設けて特集展示を行って

います。カウンター前や通路に目立つように展開してますので、お帰り

の際にご覧ください。 

  ・特集展示も同じように司書が選書しているのですが、見せ方が弱いの

かもしれません。接客面も含めてアピールする必要があると感じてい

ます。 

 

○委員 

  ・借りたい本が探しやすいように、今よりも目立って分かりやすいような

手立ても検討お願いします。 



  ・小郡市立図書館ではポップ作成講座も行いますので、機会があれば

ぜひ参加してください。 

 

●事務局報告 

  ・議題（３）平成２８年度経過報告について、資料「平成２８年度鳥栖市立

図書館事業経過報告及び今後の予定」に基づき説明。 

  ・今年度は古くなった児童書の買替と、映像メディアのＶＨＳからＤＶＤ

への切り替えに注力しています。 

 

○委員 

  ・今後の予定で、園田名誉館長の講演会を弥生が丘小学校で行うとあ

りますが要請があったのでしょうか。 

  ・子どもクラブの事業も参加者が減っている。今は、弥生が丘小学校の

児童数が多いのでいいのだが、弥生が丘の児童数が減ったら子ども

クラブの運営自体が厳しい。ぜひ図書館とタイアップしてわんぱく教

室等の事業に参加させてもらえたらありがたいです。 

 

●事務局 

  ・毎年、校長会に諮り希望を募っていますが、前年度鳥栖小・弥生が丘

小２校の希望がありましたので調整した結果、前年度が鳥栖小、今年

度を弥生が丘小で開催しました。 

  ・図書館の各種事業についても広報・集客には非常に苦労しているとこ

ろですので、子どもクラブのネットワークをお借りできたらと思います。 

 

●事務局報告 

  ・議題（４）その他報告事項について、子どもの読書活動推進計画策

定、移動図書館サービスの見直し、飲料自販機の設置について説

明。 

 

○委員 

  ・鳥栖市では子どもの読書活動推進計画が未策定とのことですが、い

つくらいまでに策定され、どのくらいの期間とされる予定でしょうか。上

位計画との整合性から久留米市では計画期間を３年とし、その後見直

して５年になるとのことです。鳥栖市も総合計画の期間があるでしょう

から。 

  ・推進計画の中では色々な計画を盛り込ませていくのが大切だと思いま

す。鳥栖は幸いなことに人口が増えているので、子どもの読書を後押

しするような計画を立てて欲しい。 

 

●事務局 

  ・子どもの読書活動推進計画は素案作りに現在取り掛かっています。教

育プランの中では今年度としていますが、素案作成のための調査・分

析、策定委員会等の設置を行いパブリックコメント等の時間を考える

と、来年度中に策定し再来年度には実施したいと思います。 

  ・その際には、この運営協議会の場で皆さまのご意見をいただきたいと



思いますので、ご協力をお願いします。また、小郡市は、既に第３次計

画まで策定してあるので、ぜひ参考にしたいと考えています。 

 

○委員 

  ・移動図書館のサービスについても、ぜひ参考にしてください。小郡市

はスーパー、陸上自衛隊官舎、ケアハウス、全小中学校、病院等、人

の集まるとこを中心にステーションを設置しています。また、同時に宅

配サービスもしています。なかなか人が集まらないので、イオンに行っ

てボランティア団体の読み聞かせ会を開催したりしています。ステーシ

ョンではなかなか集客が出来ないけれど、イオンだったら人がいるから

好評でした。今年もイオンでします。鳥栖市さんも、ステーションでの

集客に苦労されているでしょう。 

 

●事務局 

  ・前年度の図書館運営協議会においても、老朽化した車両の更新に合

わせステーションの見直しを検討すると報告しておりました。コミュニテ

ィ助成の補助を受け買替ということで庁内の合意は取れていましたけ

れど不採択となりました。現在の移動図書館車とりんす号は２５年使用

していまして、さすがに来年度中には買替をお願いしたいと考えてい

ます。千葉県松戸市はブックトラックを積載した車両によるデリバリー

型のサービスを行っています。鳥栖市も小郡市や松戸市を参考にサ

ービス充実を図っていきたいと思います。 

 

○委員 

  ・飲料自販機の設置には異論もあるでしょうが、やはりこれからの図書館

はただ本を貸すところではなく、ある程度の時間滞在しいろんな情報

を得るための施設づくりを目指すべきでしょうから必要だと感じます。 

 

●事務局（佐藤課長兼館長 

） 

  ・本日は、貴重なご意見を沢山いただきありがとうございました。図書館

という施設は小さなお子さんからお年寄りまで、まさに生涯にわたって

学習できるところだと思っています。今後もたくさんの方に来館してい

ただけるような魅力ある図書館を目指して取り組んでまいりたいと思い

ます。本当にありがとうございました。 

 

○委員長 

  ・本日は、皆さまのご協力により会議がスムーズに進みました。ありがとう

ございました。 

 

４． 閉 会 

 
 


